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壹●前言 

 

一、研究動機： 

 

近年來，離婚人數雖然有下降的趨勢，但還是居高不下，社會新聞也頻頻的報

導著，這些事件的發生，或許只有少數的人知道發生什麼事情，大多數的人都是認

為：他外遇了、他是負心漢、他明明已經有家庭了，為何忍心讓一個家庭因此破滅。 

 

但是，我們認為事情並不單純，我們認為「離婚」可不是件簡單的事，離婚真

的只是如此的原因而已嗎？那假設雙方都是同意離婚的，那他們的小孩是作何感想 

？他們的未來會因此改變嗎？他們是否會留下那無法抹滅的陰影？ 

 

二、研究目的： 

 

隨著時間的腳步，世界不停地改變著，現代人的想法也不如從前，想法以及觀

念都有巨大的改變，因此我們認為民眾對於「離婚」的想法也有極大的改變，再加

上現在的離婚率居高不下，這讓我們想真正的了解到「離婚」的真實主因，並經由

問卷調查來了解花蓮民眾的觀點，還有什麼因素會造成「離婚」，也想知道花蓮民眾

對於「因離婚造成單親家庭的各種想法」，並希望可以藉由此次的機會去了解並揭開

「離婚」主因的面紗。 

 

三、研究主題 

 

(一)、離婚是什麼？ 

(二)、我國民法上的離婚。 

(三)、近十年來的離婚統計資料 

(四)、大眾對離婚的觀念。 

(五)、問卷統計與分析。 

 

四、研究方法與步驟： 

 

 

 

 

 

 

 

                                                      

 

                         圖一、研究方法與步驟 
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貳●正文 

 

一、文獻探討 

 

(一)、離婚是什麼？ 

 

    離婚，是互為配偶的雙方生存期間，通過法律手段解除婚姻關係的方式。通常

辦理離婚程序的過程中，但是這都必須面對許多複雜的問題，尤其是子女的撫養權

或監護權等問題，及夫婦間或是雙方財產分配問題；而且有很多的夫妻離婚之前會

先協議分居。離婚也有與死去的配偶離婚的例子，但現代社會已沒有這種需要，不

過喪偶的情況下也能算是離婚。在天主教的國家，離婚曾經是禁止的，但現在已自

由寬鬆。如今，目前世界上只有梵蒂岡和菲律賓這兩個國家不允許離婚。在菲律賓，

解除婚姻關係的方式，是宣布婚姻為“無效婚姻”。在不同的社會和民族中，離婚的原

因和難度也各不相同。1(維基百科，2016） 

 

(二)、我國民法上的離婚 

 

    根據民法第 1002 條：「夫妻之住所，由雙方共同協議之；未為協議或協議不成

時，得聲請法院定之。法院為前項裁定前，以夫妻共同戶籍地推定為其住所。」及

第 1050 條：「兩願離婚，應以書面為之，有二人以上證人之簽名並應向戶政機關為

離婚之登記。」（李永然，2015） 

 

(三)、近十年來的離婚統計資料 

 

    根據內政部統計處的資料，我們發現民國 104 年離婚率較 103 年增加了 0.6％，

但是但是跟 94~101 年的離婚率數據相較之下，卻顯示出近年來離婚對數已漸趨緩。

我們發現除了婚齡 10~14 年、15~19 年及 30 年以上的夫妻離婚率持續上升(平均比率

較十年前增加 2.02、1.31、1.63％呈現增加的趨勢)之外；婚齡 25~29 年、5~9 年及 5

年以下的夫妻的離婚率有持續下降的趨勢(平均比率較十年前降低 3.15、2.94、1.89

％呈現下降的趨勢)。(內政部統計處，2016) 

 

(四)、目前大眾對離婚的觀念 

 

    較早之前，大家會認為離婚是不好的、傷風敗俗、丟人現眼的，所以，就會勸

和不勸離明示，或是片面要求一方忍讓等傳統的刻板印象。而現在，大家對於離婚 

                                                      
1梵蒂岡和菲律賓，都是不允許離婚的國家，可是，經由參考(BBC 中文網)的採訪之後，我們發現菲

律賓有個很特殊的離婚制度，就是「裝瘋賣傻」，只要裝瘋賣傻，然後你所需要的，就只是要搬出一

位心理醫生，讓他證實你本人、或者對方有「毛病」，你們無法履行婚姻最基本的義務，就如此的簡

單，就可以解除婚姻關係，但是，相關的手續需要 5000 美金，因此，這造成了「有錢的人就可以任

意的結婚及離婚，但是，貧窮的人卻無能為力，只能忍受著對方並度過餘生。」(麥吉文，2011) 
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的看法是非常開放的，他們並不認為離婚是件壞事，或是他們覺得離婚是一個過程，

或覺得這是一個結束一段不好的過程，甚至可以過的更美滿，諸如此類的想法，明

顯對離婚人士接受度提高。 

 

    但是，為何民眾會從較早之前，認為離婚是傷風敗俗的事情，改變成現在所認

為的離婚不是件壞事，說不定還可能因為離婚，而得到更美滿的未來呢？ 

 

    於是，我們查了許多的文獻資料，我們發現現代的鄉土劇都喜歡演一些「離婚、

婚外情、外遇」……等，或是一些外國的影音，越來越常演一些有關離婚相關的影

片，甚至是有些外國的明星，常常「閃電結婚、閃電離婚」，或是媒體的大肆報導關

於某某明星與某某明星突然宣布離婚，也因這些類似的資訊，讓現代人覺得「離婚」

事件理所當然、習以為常的事，因此，造成現代民眾對於離婚越來越不重視，甚至

使越來越多的人對於離婚及其接受度越來越高。 

 

 

二、問卷統計與數據分析 

 

此份問卷是採用匿名方式回答，我們發放了 200 份問卷，並回收了 182 名的民

眾的問卷(回收率 91％)，男性占 39％名、女性占 61％名，有 49％填答者為 12~18

歲的學生占最大宗，約 66.48％為未婚，並由此問卷來了解花蓮民眾的想法、看法及

觀點，並且將問卷整理出來的數據加以參考，並提出我們對於｢離婚｣這件事的看法，

且加以強調。 

 

(一) 問題 1：您覺得為什麼要結婚？ 

(二)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(圖二) 
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根據(圖二)的統計資料，我們發現有

150 名的花蓮民眾認為結婚是因為「彼此

相愛」佔最大宗，而「傳宗接代」佔第二

大宗。 

由此我們可以發現大部分的人認為結婚的

前提是要彼此相愛，結婚並不是別人能決

定的。 

而我們能由第二大宗發現，即使現代人的

傳統觀念日益退減，還是有許多人抱持著

傳宗接代的想法結婚，證明早期「不孝有

三，無後為大」的觀念還是被大家認同。 
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(二)問題 2：您覺得哪些下列選項係造成離婚的因素? 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

(三)、問題 3：你認為人生當中，婚姻是必須的嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(四)、問題 4：您認為離婚就是壞事嗎 

 

 

 

 

 

 

 
(圖三) 
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    根據(圖三)的統計資料，我們發現花

蓮民眾認為外遇問題、對方不關心家庭與

財務問題是離婚的主要因素。 

    我們可以發現外遇及對方不關心家

庭都是因為對方過失而無法繼續維持婚

姻，然而在生活品質的驅使下，財務問題

也成為花蓮民眾眼中造成離婚的一大因

素。 

 

(圖四) 
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Q3您認為人生當中，婚姻是必

須的嗎?

是 不是 沒意見

    根據(圖四)的統計資料，我們發現只

有 21％的民眾認為婚姻是必須的，而認為

婚姻不是必需的民眾甚至更多，當然也有

部分民眾對婚姻抱持著不一定要或沒有

深入思考過的態度。 

    也可能因為民眾對於婚姻不一定需

要甚至不需要的想法居多，造成近年來想

婚人士銳減，結婚後又離婚的人士也越來

越多。 

 
(圖五)                     (圖六) 
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(五)、問題 5：您認為生小孩是否可避免離婚的發生？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    根據(圖五)的統計資料我們可以發現，現今花蓮地區有 91％民眾認為離婚並非壞

事，離婚，說不定能結束一段不好的過去，也可能迎接另一個好的開始。 

    而根據配合(圖五)題目的(圖六)，我們發現在(圖六)有 9％(16 人)認為離婚就是壞事

的民眾，其中有 13 人認為離婚將會造成孩子的不幸，占最大宗，也能由此證明覺得離

婚並非好事的人大多認為離婚這件事不再只關乎父母的未來，孩子也會被其影響，我

們也能藉此推論，民眾很有可能因為考慮到孩子的將來，而放棄離婚的念頭。 

    世界上沒有誰是為了要離婚而結婚。走上離婚這條路的人，都是無可奈何。從台

灣早期的想法，離婚的男女通常會被貼上標籤，造成雙方心理的壓力；但是，現代人

卻認為這是一個轉機，我們也由此可知，現代人的想法已經和從前有很大的差異。      

(宋素梅，黃啟賓，2004) 

 

(圖七)                        (圖八) 
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根據(圖七)的統計資料，我們發現 83％的民眾認為生小孩並沒有辦法避免離婚的

發生，他們認為「生小孩」並不包括離婚的考慮因素之內。 

而根據配合(圖七)題目的(圖八)，我們發現在(圖七)有 15％認為生小孩可避免離婚

發生的民眾中，大多數認為離婚只會造成小孩的負面影響，也認為會放不下，而造成

雙方的痛苦。 

    根據研究顯示，在父母分居或離婚的過程中，即使雙方取得協議和平分手，對於

孩子的心靈發展，都還是會產生莫大的影響。但是如果父母雙方對於自己的心理建設

並沒處理好，不但對小孩造成影響，也對自身有巨大的影響。 (王擎天，2011) 

http://search.books.com.tw/exep/prod_search.php?key=%E5%AE%8B%E7%B4%A0%E6%A2%85%EF%BC%8C%E9%BB%83%E5%95%9F%E8%B3%93&f=author
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(六)、問題 6：請問您覺得離婚會對單親家庭的子女造成影響嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(七)、問題 7：您覺得離婚的意義是什麼？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(圖九)                          (圖十) 
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根據(圖九)、(圖十)的統計資料，78％的民眾認為離婚會對其子女造成影響，而根

據配合(圖九)題目的(圖十)，我們發現認為會造成子女心理陰影的人數又明顯佔多數。 

我們可以藉此得知，多數的花蓮民眾認為父母離婚不僅會影響父母本身，也會波

及孩子讓孩子留下不好的回憶。 

 

 

 

 

 

 

 

(圖十一) 
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Q13您覺得離婚的意義是什麼？

家庭的破碎

邁向自由

開創人生第二春

根據(圖十一)的統計資料，我們發現

有 35％的花蓮民眾認為離婚是結束一段

不好的關係，其次，是認為離婚是一個經

驗與過程。 

我們由(圖十一)可以發現花蓮民眾

中，正向關念居多數，認為離婚不一定是

壞事，說不定可以藉由離婚這個機會學習

經驗及過程，並且開創一個更好的未來。 
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(八)、問題 8：您認為離婚是一件難事嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

參●結論 

 

一、經調查之後，我們發現大部分的花蓮民眾認為結婚的前提是必須要彼此相愛，

已經不同於以前由父母做主的婚姻了；但是我們發現早期所認為結婚是因為要

傳宗接代的這類想法，還是被大眾所認同的。 

 

二、經調查之後，我們發現大多數的花蓮民眾認為「外遇」是離婚的最大因素，我

們也發現對方不關心家庭，以及財務問題也是民眾所認為的離婚因素。 

 

三、經調查之後，我們發現有 44％認為結婚不是必須的花蓮民眾占多數，所以，這

有可能是造成近年來結婚率低，以及離婚率居高不下的主因。 

 

四、經調查之後，有 91％的花蓮民眾認為離婚不是壞事，而那少數認為離婚是壞事

的民眾，他們覺得離婚會造成其小孩的不幸，我們由此可知民眾可能因為顧慮

到其小孩的未來，因此打消了離婚的念頭。 

 

五、經調查之後，我們發現有 83％的花蓮民眾認為生小孩是無法避免離婚的發生，

 
(圖十二)                      (圖十三) 
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根據(圖十二)的統計資料，我們發現有 52％的花蓮民眾確認為離婚是件難事，在

(圖十三)我們發現大部分的花蓮民眾認為離婚，會有孩子不知道要跟誰，及受到外界

的眼光，這兩個問題。 

但是我們發現雖然在(圖五)的題目時，大家認為離婚不是壞事，可是在(圖十二)、

(圖十三)題目卻有約一半的民眾認為離婚是難事，我們由此得知，離婚不是壞事卻是

難事。 
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他們可能認為只要不要生孩子，就不會有離婚發生後，所需面對的種種問題；

但是卻有 15％的民眾認為只要生小孩就會因為怕造成小孩的陰影，而打消離婚

的念頭。 

 

六、經調查之後，我們發現 78％的花蓮民眾認為離婚會其子女造成影響，多數民眾

認為離婚會造成小孩對離婚反感，不但影響子女，讓小孩友不好的回憶，也對

於父母本身會造成影響。 

 

七、經調查之後，我們發現花蓮民眾中，有 35％的人認為結婚是結束一段不好的關

係，其次是認為這是一個經驗與過程，多數民眾認為離婚是個學習的經驗，也

許能因此開創一個更好的未來。 

 

八、經調查之後，我們發現 52％的花蓮民眾認為離婚是件難事，因為會有許多因素

要解決，但是，我們卻發現花蓮民眾認為，離婚不是壞事卻是難事，由此可知，

有太多的法律問題及家庭要解決了。 
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